

# 跨越五千多公里 对他们的“点名表扬”收到了

□ 记者 姚丽敏

在2024年龙年新春、藏历新年来临之际,一封感谢信跨越五千多公里,从日喀则市教育局发出,来到徐汇区教育局。在致以诚挚问候和节日祝福的同时,对区教育局选派援藏的教育人才为日喀则教育所作的贡献表示由衷的感谢。无独有偶,上海市第二中学的郑旭忠支援的日喀则市萨迦县中学也在近日获得了全国民族团结进步示范区示范单位称号。

2022年7月22日,带着组织的嘱托与信任,上海市第二中学的郑旭忠作为上海市选派的第十批援藏干部,去往了距离上海五千多公里外的西藏日喀则市萨迦县,任萨迦县教育局副局长、萨迦县中学校长。在西藏萨迦县教育的土地上,郑旭忠实地走访调研,为解决学校急难愁盼问题奔波。这一年中,他先后走

访了10所幼儿园和8所小学。他为幼儿园学生活动塑胶场地的问题、小学信息教室电脑缺乏等问题积极奔波,为萨迦县教育的硬件改善和提升尽心尽力、全力以赴。郑旭忠深知两地教育资源的差距,因此,他积极协调上海市慈善基金会、市二中学、梅园中学、师三实验、位育实验、华育中学等学校和企业,向萨迦县教育进行定向捐赠。不仅减轻了贫困户子女的实际困难,也减轻了农牧民的生活负担和生活困难,更提升了萨迦县教育的软硬件实力。

援藏的团队中,华东理工大学附属中学包遵锋、紫竹园中学张焯、南洋初级中学俞仕国、田林第三中学钱艺涌、长桥中学王琪、田林第三小学卫钢强等都被点名表扬。

包遵锋目前在受援单位日喀则市上海实验学校担任副校

长,同时担任着上海教育援藏工作队的副领队。一年多时间里,包遵锋帮助受援学校新建了心理辅导室,每周四中午对全校师生开放。他还制定了一系列的心理辅导制度和危机干预办法,带教3位当地教师。他为高原的学生首次开设心理拓展课,并多次举行全校性心理活动,如心理讲座、心理公开课、心理漫画评比、心理成长小故事评选等。受援学校的师生渐渐了解心理健康,重视心理健康,学生有什么烦恼就会主动找他咨询。

张焯是上海市紫竹园中学的美术老师,他以一堂以国庆节、中秋节、教师节为主题的《开学第一课》受到了当地孩子的欢迎。作为上海实验学校援藏教师团队中唯一带教高三毕业班的老师,他教学异常刻苦努力,每天中午利用休息时间为西藏的

孩子们指导绘画。作为受援学校高中部音体美组的教研组长,张焯十分重视传帮带教的重要性,他积极参加组内听评课和教学研讨,并认真指导带教教师上好每一堂美术课。

上海市南洋初级中学学生发展中心主任、思政老师俞仕国克服种种困难,毅然承担了初中七年级历史学科的教学任务。新的学科、新的挑战,俞仕国不畏困难,一边认真学习课本内容,做好备课,一边和学生加强沟通和了解,建立了融洽的师生关系。

长桥中学地理学科教师王琪承担了受援学校初一、初二各一个班的地理和体育教学任务。他关注学生的个体差异,因材施教,帮助每一个学生实现最大程度的进步。王琪轻松的课堂氛围、风趣的教学风格深受学生的喜爱。对于体育教学,王琪一丝

不苟。他利用休息时间认真研读初中《体育与健康》课标与教材,观看“空中课堂”初中体育的视频课,积极参加体育组的教研和讲座学习。在日常的体育教学中,他也经常向专业的体育老师请教,保证了任教班级的体育课和学生的体质健康监测顺利按时完成。

在徐汇区教育援藏的队伍中,有两位老师比较特殊,他们是田林三小自然学科的卫钢强和田林三中科学、生物学科的钱艺涌,曾经的师生现在又一起共同担任日喀则市上海实验学校初中部的生物老师。在日喀则市上海实验学校,他们俩携手合作在同一办公室、同一办公室、同一办公室。平时,他们一起备课听课,一起讨论教材的重点与难点,一起交流师徒带教的经验成果,一起分享工作和生活中的点滴收获。

教育援藏是一份责任,也是一项崇高的政治任务。区教育局相关负责人表示,感谢信提到的老师是这一批援藏老师们的缩影,他们圆满完成学校管理、教育教学、示范引领和“传帮带”等各项任务,起到了骨干作用。

## 衡复区域开通新巴士?

一趟“街区之旅”,停靠站点彰显徐汇范儿

□ 记者 冯赞 肖乐鑫

“我家住上海,一代又一代,武康大楼谈恋爱,中南新村生小孩,西装旗袍多浪漫,大饼油条当早饭。哎,生活多精彩呀,精彩呀。”

日前,来自湖南街道武康居民区的二十几位居民一同登上公交车,唱着改编的《上海谣》,开始了一趟别样的“街区之旅”。

据悉,活动是由武康居民区党总支与共建单位巴士公司八车队合作的党建联建活动,通过组织居民乘坐“武康·巴士湖南风貌片区专车”前往焕新街区和音乐街区,感受湖南街道深耕“街区治理力工程”,建设特色街区的成果。

“串串门,取取经”互相学习 共同进步

“大家现在看到的这块小花园,散步小径是由居民提议建设。小花园建成后,居民们偶尔在空闲时间也会来打理,不仅如此居民们还会自己制

定公约,让小花园的管理更加有序。”陕新居民区党总支书记王斌介绍道。

本次活动的第一站,居民们来到了陕西南路188弄纪家花园。在这里,居民们聆听了百年洋房“换新装”,庭院“变身”小花园的故事。

“以前我也经常路过这里,印象中违建多、堆物多、杂草多,不仅严重影响采光与美观,而且安全隐患。但是今天参观完以后感觉完全不一样了!不仅拆除了违建,小花园风景也很好,相信周边居民的生活更安全也更舒适了。”参与活动的居民刘女士感慨道。

随后,居民乘车来到市中心的“音乐花园”——上音开放绿地。淮海居民区党总支书记王兆祥为大家介绍上海音乐学院开放绿地的建设过程,并讲述了“音乐城堡”、比利时领事馆等建筑的历史,让大家在故事



中感受“永不落幕的音乐街区”。

播下一颗种子,共同呵护见证成长

谈及活动的初衷,武康居民区党总支书记柏祖芳说道:“组织这次活动,是想让居民区的大家在参观过程中学习别人治理的长处,再联系到自己社区治理中出现的问题,激发他们参与治理的积极性,让

社区生活更美好。”

柏祖芳告诉记者,居民所提出的新点子新想法,可以让开展的工作更适合居民的需求,不断提升居民的满足感与获得感,她表示:“党建工作起到一个引领的作用,像播下一颗种子,居民在内的各方力量,一同‘浇水’,共同呵护,才能打造出居民心中的美好家园。”

## 网红食堂春节“不打烊”

开放情况看过来

□ 记者 张文菁

辞旧迎新,福龙呈祥。随着外来务工人员陆续返乡,与市民生活密切相关的社区食堂今年春节还开吗?是否还能附近老人和家庭提供便利?记者从天平街道相关部门了解到,深受欢迎的66梧桐院和550弄堂邻里汇两家网红社区食堂春节不打烊,营业时间略有调整。

位于乌鲁木齐南路66号的66梧桐院邻里餐厅除夕(2月9日)营业时间为6:30—8:30,10:30—13:30,早餐和午餐正常供应,晚餐暂停;年初一至年初三(2月10日—2月12日)营业时间为10:30至13:30,供应午餐;年初四(2月13日)起恢复正常供应。

位于陕西南路550弄内的550弄堂邻里汇屋里厢食堂除夕营业时间为6:30—9:30,10:30—13:30,早餐和午餐正常供应,晚餐暂停;年初一至年初三(2月10日—2月12日)营业时间为10:30—13:30,供应午餐;年初四(2月13日)起恢复正常供应。

66梧桐院邻里餐厅经理杨琇辉告诉记者,今年春节,他们按照天平街道有关要求,制定了春节期间食堂运营方案,并成立安全应急工作小组,留守餐厅的七八位员工将努力为周边居民提供好春节期间的用餐服务保障,包括为周边四五十位助餐老人安排每天中午送餐上门,为社区老邻居老伙们过一个温暖祥和的春节尽绵薄之力。

## 17金8银7铜,徐汇青少年飞镖队斩获佳绩

2月3日—4日,2024年全国青少年飞镖锦标赛(广东站)在广州举行。本次比赛徐汇区青少年飞镖代表队共派出32名运动员,参加U10、U12、

U14、U16、U18五个组别比赛。

在各组别比赛中,队员们沉着冷静,发挥出平时应有的水平,在面对全国各省市青少年飞镖代表队时,大家团结一

致,互相鼓励,顽强拼搏,经过两天激烈的比拼,在23项比赛中,徐汇区青少年代表队最终获得17金8银7铜的佳绩。

本次比赛恰逢飞镖冬训

尾声,通过以赛代训的方式,一方面检验队员在冬训期间的训练成果,另一方面通过比赛为更多的青少年选手提供展示飞镖技能的平台,积累更多的赛事经验。

(来源:区体育局)